

心脏病与基因有关 阳痿腿抽筋或是先兆



昵图网供图

A

携带易感基因 易发心脏病

研究发现,心脏病与基因有关。

美国有个斯特芬森家族,兄弟姐妹原本有11人,先后已有两人因心脏病而身亡,还有1人12年前也差点死于心脏病。对于这个家庭来说,每个成员都明白,不幸随时可能降临到自己头上。

美国科学家研究了这个家族现存的9兄妹以及他们的儿、孙辈3代近百人的血样,发现,此家族成员中,一半以上有“基因缺失”。第一代的9兄妹中,其中8人有“基因缺失”,而这8人都有心脏病史。其中只有一个幸运儿,她没有基因缺失,因此没有心脏病。

美国科学家们还对爱荷华州的一个几代人都患有心脏病的家族的基因构成进行了分析。发现这个家族的人的体内带有的基因,其实是一种正常基因的变异,而其变异后,缺少了正常基因里很大的一个组成部分。

现已发现了几十种与心脏病相关的基因,携带易感基因的人,决定他们容易罹患心脏病。

B

阳痿腿抽筋 可能是发病先兆

基因变异需要仪器检测,而有些心脏病征兆可以事先告诉我们。有哪些征兆会被我们忽视呢?

阳痿:意大利研究人员对有勃起机能障碍和动脉阻塞的男子进行了调查,发现其中93%在出现心脏痛症状前的1~3年期间,无法进行正常房事。

为什么有些阳痿的人,迟早会发作心脏病?原因是,动脉阻塞将会影响阴茎血液的流通,而导致阳痿。又因为阴茎的动脉直径比冠状动脉的直径小,所以,阳痿患者会先有性功能障碍,过后才会有心脏病。

抽筋:一位朋友说:我今年52岁,近几个月来经常半夜腿抽筋,白天有时候也会感到下肢酸痛。

肌肉痉挛,俗称“抽筋”。造成肌肉痉挛的原因很多,其中较普遍的原因是缺钙,但请注意:部分中老年人腿抽筋也可能是患了“下肢动脉粥样硬化闭塞症”。

动脉硬化患者由于体内血液循环不畅,代谢物不能被血液及时带走,累积到一定浓度时就会刺激肌肉收缩而引起疼痛。动脉硬化还会使腿部血液供给减少,到了夜间血流更缓慢,很容易导致腿部肌肉缺血而引起抽筋。

如果,腿抽筋或间歇性的跛行,都说明下肢动脉硬化已经导致供血不足了。

脖子粗:正常男性颈围是40.5厘米,女性为34.2厘米。测量结果发现,颈围每增加3厘米,高密度脂蛋白和血糖就会随之改变。

腰腹肥胖:一般,男性腰围超过90厘米(2尺7),女性腰围超过80厘米(2尺4),罹患心脏病等代谢疾病的几率就会增大70%。即使是饮食清淡的日本,内脏肥胖者也占人口总数的1/3。

心脏病发作前有哪些信号呢?有以下四大信号:

胸痛:是最典型的迹象。胸口有难受的压迫感、挤压感或者痛感,并持续2分钟以上,有如“一头大象踩在胸口”,胸口的疼痛可扩散到左臂或上腹部、颈部。

当然,在因心脏病死亡的人群中,60%并没有出现这一典型症状。

胃痛:心脏病引起的胃痛是一种憋闷、胃胀的感觉,有时伴有钝痛、灼热感、剧痛及恶心的感觉,还可能出冷汗,严重者会持续一刻钟以上。

呼吸急促:有的还会出现呼吸急促,或一呼一吸拉长或喘不过气来,静坐几分钟后,呼吸似乎恢复正常,但是当患者重新开始走动时,喘息又立刻开始。

过度疲劳感:正常的活动过后,却感觉到浑身疲惫,甚至连走路的力气都没有。这种情况很可能是“心力衰竭”的表现。

有心脏病史的人只要出现15分钟以上的胸部急性疼痛或呼吸不畅,就应立刻前往医院检查,症状严重者应立刻向120急救中心求助。

生活方式 可以关闭风险“基因”

既然基因天定,那我们就无所作为了吗?

美国斯特芬森家族中的37岁的马克·斯特芬森,当得知自己从父亲那里遗传了心脏病基因时,准备积极和命运抗争,他说:“我对我的基因无能为力,但我可以控制放在嘴里的东西,我能控制自己的身体,为了增强体质,我决定加强锻炼。”

运动:运动训练所产生的中心效应,主要表现为心脏侧支循环的形成,使冠状动脉血流量增高,还可引起更多的冠脉侧支吻合、微血管的基底膜变薄,从而有更多的血流量和氧的细胞交换使心肌获得更多的氧。

美国的一些著名心脏病专家,已将“运动”列入冠心病的常规的治疗方法之一。

但是,科学家还称,预防心脏病复发,关键是“持之以恒运动”,因为“一些人在停止运动一个月后,原先取得的效益也跟着消失了。”

饮食:加拿大和美国研究人员发现,一些人身上携带的基因决定他们容易罹患心脏病,多吃蔬菜和水果能够“关闭”高风险基因的表达,降低心脏病发作或中风几率。

其他健康饮食包括:适当进食粗粮、坚果、鱼类及家禽,最大限度地减少动物脂肪,减低总热卡摄入以保持理想体重。

研究人员说:“目前尚不清楚食物如何战胜遗传因素的力量,但我们不妨假设,富含水果和蔬菜的饮食,以及其中包含的所有好元素,以某种方式调节这一特定基因的表达”。

吃多少呢?每天要食用五份以上的水果或蔬菜!

朋友,人的命运,绝非仅仅天定,权威研究证实:简便易行的健康生活方式,包括戒烟限酒、持之以恒的体育锻炼、多吃水果和蔬菜、控制超重和肥胖能推迟,甚至可以避免3/4以上的心脏病的发作!

(来源:《扬子晚报》/李兰陵)

C

生活方式 可以关闭风险“基因”

既然基因天定,那我们就无所作为了吗?

美国斯特芬森家族中的37岁的马克·斯特芬森,当得知自己从父亲那里遗传了心脏病基因时,准备积极和命运抗争,他说:“我对我的基因无能为力,但我可以控制放在嘴里的东西,我能控制自己的身体,为了增强体质,我决定加强锻炼。”

运动:运动训练所产生的中心效应,主要表现为心脏侧支循环的形成,使冠状动脉血流量增高,还可引起更多的冠脉侧支吻合、微血管的基底膜变薄,从而有更多的血流量和氧的细胞交换使心肌获得更多的氧。

美国的一些著名心脏病专家,已将“运动”列入冠心病的常规的治疗方法之一。

但是,科学家还称,预防心脏病复发,关键是“持之以恒运动”,因为“一些人在停止运动一个月后,原先取得的效益也跟着消失了。”

饮食:加拿大和美国研究人员发现,一些人身上携带的基因决定他们容易罹患心脏病,多吃蔬菜和水果能够“关闭”高风险基因的表达,降低心脏病发作或中风几率。

其他健康饮食包括:适当进食粗粮、坚果、鱼类及家禽,最大限度地减少动物脂肪,减低总热卡摄入以保持理想体重。

研究人员说:“目前尚不清楚食物如何战胜遗传因素的力量,但我们不妨假设,富含水果和蔬菜的饮食,以及其中包含的所有好元素,以某种方式调节这一特定基因的表达”。

吃多少呢?每天要食用五份以上的水果或蔬菜!

朋友,人的命运,绝非仅仅天定,权威研究证实:简便易行的健康生活方式,包括戒烟限酒、持之以恒的体育锻炼、多吃水果和蔬菜、控制超重和肥胖能推迟,甚至可以避免3/4以上的心脏病的发作!

(来源:《扬子晚报》/李兰陵)

药品·知识

保护软骨类药物要间隔服用

如今越来越多的人热衷于运动健身,不过运动损伤、骨关节炎等都会对人的关节造成损害。专家提醒依靠药物保护软骨的人,这类药物可以长期使用,但最好用药3~6个月后停用3个月后再用。

中日友好医院骨科主任李子荣指出,对有关节损伤如轻、中度膝关节炎者,可用药物进行治疗。目前常见的方法是口服保护软骨的药物,主要有硫酸和盐酸软骨素两种类型药物。这两类药物都可以长期应用,一般无副作用和害处。不过为保险起见,建议用药3~6个月后停药3个月之后再用。此外,关节内注射透明质酸对润滑关节、保护软骨也很有效,一般每年一次,每次注入四五针即可。

另外,专家还提醒,伴有急性炎

症(如较重疼痛、关节积液、关节肿胀等)的患者,应在专业医师指导下服用消炎止痛药,此类药物无论中药、西药均对胃肠道有刺激,长期特别是多种药物同时应用有发生胃、十二指肠溃疡和胃炎的危险,应定期检查。

李子荣还指出,对膝关节最有好处的锻炼是增加股四头肌力量。具体方法是平卧,膝关节绷直,直腿抬高,还可在踝部挂一个1~2公斤重的沙袋,每次反复抬腿20~50次,视个人的体力确定,每天1~2次,而且要长期坚持。同时要避免爬山、上下楼,这些运动可以锻炼体力,但对膝关节有害无益。另外,要避免半蹲位时反复扭转膝关节,这是对膝关节有害的锻炼,会损伤髌骨软骨。

(来源:《京华时报》/杨凤立)

误服过期药品有哪些危害

过期药非但起不到治病的效果,甚至可能引起过敏、中毒。近日,美国食品药品管理局(FDA)通过其官方网站提醒大众,药品一旦过期,千万不要再用。

从上世纪70年代末开始,FDA就明确要求,无论是处方药还是非处方药,都要标注有效期。然而至今,每年仍有不少人因使用过期药而就诊。FDA注册药剂师伊丽莎·伯恩斯坦提醒,药品超过有效期后,至少会引发两大危害。一是药效减弱,耽误病情;二是导致过敏、中毒的风险增加。

有的药品可能尚未过期,却会因为存储不当而影响药效。比如,把药品储藏在卫生间的壁橱里就不科学,潮湿的环境会加速药品变质,而像硝酸甘油这类药物如果总贴身放着,可能因为身体温度而被加热,导致药效提前降低。这种情况下,建议老人可以用舌尖轻轻舔药丸,如有甜味并略有刺激性说明能用,若没有,则表示失效了。还有些药品打开密封包装后保质期就会缩短,如眼药水开封后最多用一个月。

(来源:《生命时报》/甄翔)

正确点眼药水的十个提示

1、使用眼药水或眼药膏前应仔细阅读药品说明书,婴幼儿应尽量避免使用阿托品、氯霉素。心脏病患者应慎用噻吗洛尔、贝他根。高血压患者应慎用新福林、肾上腺素。对复方新诺明过敏者不能使用磺胺醋酰钠;

2、点眼药水前应仔细查对瓶签,用完后应放到相应的位置,切忌将眼药水与其他外用药物混放在一起,以免造成误用。夏天眼药暂时不用时应置于冰箱冷藏保存。有些药物如治疗青光眼的依色林、贝他根应避光保存;

3、点眼药水前使用棉球拭去眼内过多的分泌物并吸去部分泪液,以保证药物浓度;

4、每次点眼药水前要将手洗干净;

5、点眼药水者应右手拿眼药,左手轻轻分开上下眼睑(眼皮),向上

看,将药液滴入下眼皮内,勿将眼药直接滴到角膜上(黑眼珠),以免刺激病人造成用力挤眼,将眼药挤出眼外。点完药后轻轻闭上双眼,再用手指稍加活动;

6、点完眼药水后应压迫泪囊以免药液顺鼻泪管到达鼻腔导致药效降低,或通过鼻黏膜吸收造成中毒,这一点对于小儿尤其重要;

7、需滴两种以上眼药液时,两药间至少相隔3分钟,点完眼药后应嘱病人闭眼休息片刻;

8、对于一些混悬液应在使用前摇匀以保证疗效;

9、一般眼药膏应在晚上睡前涂,以保证夜间结膜囊的药物浓度;

10、已开口的眼药久置后一般不宜再用,如必需使用则要检查眼药的色泽、透明度及有无霉菌等。

(来源:《中国中医药报》/宽燕)

健康·小窍门

自我按摩法治多梦失眠

抹额:以两手食指屈成弓状,第二指节的外侧紧贴印堂,由眉间向前额两侧揉40次左右。

按揉脑后:以两手拇指罗纹面,紧按风池穴,用力旋转按揉30次左右,随后按揉后脑,也按揉30次左右,以感到酸胀为宜。

搓手浴面:先将两手搓热,随掌心紧贴前额,用力向下搓擦到下颌,连续10次。

按摩耳廓:人体躯干和内脏均有耳廓有一定反射部位,按摩耳廓,有助于调节全身功能,有利于促进睡眠。每次按摩50~60下,以耳廓发热为宜。

拍打足三里:足三里穴在膝盖骨外侧约10厘米处(即胫骨腓骨间),拍打至有酸麻胀感即可。

泡足踏石:每晚睡前温水泡足20~30分钟。泡足时,可在水盆底部铺些小鹅卵石,称为“泡足踏石”。泡足的同时,即可进行抹额、按揉脑后、搓手浴面、按摩耳廓、拍打足三里等按摩动作。

搓揉涌泉穴:泡足后、上床前,最好再搓揉脚掌心和涌泉穴,以脚底发热为宜。

(来源:《家庭保健报》/程雪)

按摩膻中穴可驱散心中闷气

膻中穴位于胸部中心,两乳头连线的中点,按摩该穴可驱散心中闷气,令人心情愉悦。另外,按摩膻中穴还可治疗肺咳、上喘、气短、心痛、胸痹、心悸、心烦、心律失常、晕眩、恶心

和呕吐等。按摩膻中穴时可采取用中指指腹每日早晚各按揉膻中穴100次的揉法,也可采用用双手拇指指腹自膻中穴外推100次的推法。

(来源:《家庭保健报》/冯耀忠)

按摩两大穴位有助养护肾脏

涌泉穴,补肾固元的“长寿穴”。涌泉穴位于脚底中线前1/3交点处,即当脚屈趾时,脚底前凹陷处。经常按摩涌泉穴,可激发肾经的经气,疏通肾经的经络,调和肾脏的气血,调整和改善肾脏的功能和机能活动,使人肾精充足、耳聪目明、精力充沛、行走有力。将拇指或食指的指端放于足心涌泉穴处,来回按揉,每天揉100次为宜。

关元穴,封藏一身真元之处。关

元是男科保健的重要穴位,具有补肾壮阳、补虚益损等作用。要找到关元也很简单,在人体正中线上,从肚脐向下量出四指宽的距离,就是关元穴。按摩时,首先以关元为圆心,左或右手指掌做逆时针及顺时针方向摩动3~5分钟;然后,随呼吸按压关元穴3分钟。此外,可在冬季适当运动,如散步、慢跑;不要进食太多过度苦寒的食物,如苦瓜等。

(来源:《生命时报》/陈建国)

缓解痛经8种方法

1、摩小腹,双手掌相互摩擦,待发热后,在脐下小腹部沿顺时针方向按摩200次左右;2、揉关元、气海穴,以小鱼际掌揉关元、气海穴,各1~2分钟;3、搓擦肾俞、命门穴,双手摩擦生热后,交替搓擦肾俞、命门穴。待发热后1分钟,移至骶部搓擦1~2分钟;4、点揉足三里、三阴交穴,各1分钟;

5、仰卧位,双脚蹬空,如骑自行车一般,约2分钟;6、仰卧位,双腿屈曲,挺腹抬臀,上提肛门,约2分钟;7、仰卧位,双腿伸直高抬,坚持数秒钟,放松,放下,反复10次;8、调整呼吸,练习腹式呼吸及逆式呼吸。

(来源:《中国中医药报》/陈晨)

冬春交替要防流感

嗽效果更佳。

带个香囊:根据中医和民间传统,多用具有芳香化浊类中药,制成香囊或香薰,具有除瘴避秽的作用,使用的药材有苍术、艾叶、藿香、当归、白芷、山柰等。

揉揉耳朵:用食指和拇指